# 建设全国统一大市场如何更好发力?

加快建设全国统一大市场是畅通 国内大循环、推动构建新发展格局的必 然要求,也是释放内需潜力、巩固经济 回升向好基础的重要抓手。

当前,建设全国统一大市场如何更 好发力?新华社记者前往江西、浙江、 江苏、贵州等多地调研,对各地推进建 设全国统一大市场的种种举措进行深

#### 连接"断点",盘活大市场

4月,天刚蒙蒙亮,位于江西南昌市 南昌县的南昌向塘国际陆港内,汽笛 长鸣,列车伴着晨曦缓缓启动。这趟 列车装载数百辆江铃集团生产的汽车 整车,目的地是广州南沙港,已在南昌 陆港完成申报、查验及放行等一系列 通关流程,抵达南沙港后无需再验,即 可"出海"

"广州港等沿海港口货物量大,集 装箱通关往往需要较长时间。现在整 个流程可在南昌陆港提前完成,相当于 两港如一港,帮助企业节省了时间和成 本。"南昌县口岸经济发展促进中心主 任冷志强说。

冷志强告诉记者,近年来,通过持 续推进通关一体化政策,加上快捷畅通 的物流体系建设,不沿海的南昌县有了 "出海口",未来更多的"江西制造"将源 源不断地送往全国和全球市场。

南昌县对通关一体化的探索,是全 国统一大市场建设的一个生动缩影。

建设全国统一大市场,关键词是 "统一",强调的是市场中各种要素间的 连接,这需要打破市场分割、连接区域 "断点",推动技术、资金、人才等各类资 源要素有序流通。

当前,一些地方市场规则和市场信 息连接不畅,或者在市场准入方面附加 其他条件,有些还不能严格落实一视同 仁的公平市场监管……

"建设全国统一大市场,简单说就 是'五统一''一破除',即通过统一的基 础制度规则、统一联通的市场设施、统 一的要素资源市场、统一的商品服务市 场、统一的市场监管以及破除地方保 护,建设高效规范、公平竞争、充分开放 的超大规模市场。"国家发展改革委负 责人说。

作为数字经济大省,浙江在推进全 国统一大市场建设方面走在了前列。 记者在调研中了解到,通过充分运用技 术优势,打破政务服务的时空界限,浙 江已获批全国首个电子营业执照集成 应用试点,同时,牵头开展"企业码"建 设,实现39个领域深度应用,电子营业 执照下载量超过902万个。

"目前,全省企业开办全流程网办 率达96.8%,基本实现'一环节、一日办、 零费用'。"浙江省市场监管局登记注册 处负责人说,浙江已出台企业登记档案 数字化建设业务规范和技术标准,全面 打通全省各登记机关档案查询系统,整 合精简迁移流程,实现省内迁移"一件 事"全流程网上办理。

放眼整个长三角地区,得益于长三 角生态绿色一体化发展示范区跨区"证

王欣瑜

照联办通取",如今上海青浦、江苏吴 江、浙江嘉善等地的办事企业只需 "进入一个窗口、申请一次、递交一份 材料",即可一次性实现营业执照和 其他准入类许可证件新设联办,并现 场领取

数据显示,长三角地区已累计推出 了152个跨省通办政务服务,全程网办 超过600万件,数据共享交换超过了8 亿条,实现了37类高频电子证照的高效 共享互认。

在中国宏观经济研究院经济研究 所副所长郭丽岩看来,我国各地区资源 禀赋和发展水平并不均衡,无论是市场 平台设施互联互通,还是规则标准统一 都要稳步推进。建设全国统一大市场, 应结合区域重大战略和区域协调发展 战略的实施。

市场监管总局综合规划司副司长 王国伟表示,建设全国统一大市场,从 监管角度看,要建章立制做"加法",统 一市场监管制度规则和执法尺度;简政 放权做"减法",营造市场化法治化国际 化营商环境;区域协作做"乘法",推进 区域市场监管一体化和跨区域监管执 法协作;破除壁垒做"除法",着力规范 不当市场竞争和市场干预行为。

#### 打通"堵点",畅通大市场

'既保护了原创设计,还解决了'举 证难、维权慢'的问题,这对我们面料花 纹设计企业来说真是个好消息。"参加 完区里组织的区块链存证培训后,浙江 捷信纺织科技有限公司总经理刘化海 十分欣喜。

在"国际纺都"浙江绍兴市柯桥区, -枚小小的纺织品花样图案,关系到纺 织企业的核心利益。在过去,企业设计 出一款最新畅销的花样,往往很快就被 其他企业仿冒。但由于地方行政壁垒 等多种原因,企业很难维权。"即使最后 赢了官司,花样可能也早就过时了。"刘 化海说。

为破除花样版权保护这一"堵点", 柯桥区创新发展"纺织品花样数治"应 用,对花样建立"一图一ID"数字"身份 证",给花样版权盖上了一枚"时间戳"

柯桥区有关负责人介绍,截至目前, 企业使用花样 AI 比对 45.4亿余次, 查重 13.3万次,花样版权登记确权周期已经 从30个工作日缩短到7个工作日内。

破除地方保护和行政性垄断,对加 快建设全国统一大市场具有重要意义。

中国国际经济交流中心副理事长 王一鸣表示,打通制约经济循环的关键 "堵点",打破地方保护和市场分割,促 进商品要素资源在更大范围内顺畅流 动,才能有效吸引全球高端要素和市场 资源,更好联通国内与国际市场,为构 建新发展格局提供强大支撑。

"以往参与某些政府采购需要人脉 关系。公司曾花费近一年的时间跟进 外省的一个政府采购项目,最终却被当 地企业'截走'。"江西控势网络信息安 全有限公司总经理尚洪军告诉记者。

2021年底,江西省政府采购电子卖 场在全省推广,实现企业一地注册、全

省通卖,打破政府采购的区域壁垒,畅 通信息渠道,累计交易额突破100亿 元。"电子卖场打破了信息差,让大家 公平竞价,还提高了交易效率。"尚洪 军说。

打通"堵点",要破除各种"土门 槛"、清理"土政策"。

国家发展改革委体改司副司长王 任飞表示,针对一些经营主体反映强烈 的各种"土门槛""土政策",一是集中清 理了妨碍统一市场和公平竞争的政策 措施;二是坚决破除地方保护和市场分 割,对问题突出的领域集中开展专项整 治,为经营主体解决了一批实际问题; 三是建立了不当干预全国统一大市场 建设行为问题整改和典型案例约谈通

据市场监管总局统计,自2023年6 月起开展了为期半年的集中清理行动, 各地区、各部门对2022年12月31日前 制定、现行有效的政策措施进行集中清 理,修订废止了妨碍全国统一大市场和 公平竞争的政策措施4218条。

打通"堵点",要建立并完善各级公 平竞争审查制度。

某市住建局下发《建设工程造价咨 询、招标代理中介机构及其从业人员考 核办法》,按照公司注册地是否在本市 设置加分项,排斥和限制外地经营者参 加本地招投标;某市政府出台的《房屋 建筑和基础设施工程施工招标投标办 法》,规定在该市获得"鲁班奖"的加分 高于在市外获得"鲁班奖"的加分,变相 限制外地经营者参加本地招标投标活

当前,一些地方在招标投标政策措 施中仍隐含地方保护或所有制歧视的 内容,为此,国家发展改革委等8部门近 日联合印发了《招标投标领域公平竞争 审查规则》,着力从源头上减少排斥、限 制公平竞争的规定和做法。

"不得要求经营主体在本地区设立 分支机构、缴纳税收社保或者与本地区 经营主体组成联合体,不得要求经营主 体取得本地区业绩或者奖项"……针对 一些企业反映的堵点、痛点,规则均明

市场监管总局竞争协调司司长周 智高介绍,下一步,市场监管总局将坚 持问题导向,突出整治重点,推动《公平 竞争审查条例》尽快出台,制定公平竞 争审查抽查、举报处理等工作规则,深 人开展整治地方保护、市场分割突出问 题,维护公平竞争市场秩序专项行动, 加大案件公开曝光力度,强化行政建议 和执法约谈,大力纠治不当市场干预行 为,为经营主体创造广阔发展空间和公 平竞争舞台。

### 突破"难点",提升大市场

身披霓虹色彩的数百架无人机在 空中上下翻飞、悬停,不断变换队形, 相继组成凤凰、牛郎织女等3D立体图 案……不久前举行的苗族跳花节上, 一场精彩的无人机编队表演,赢得贵 州六盘水市南开乡当地群众和游客阵

无人机编队表演是低空经济不断 发展的具象呈现之一。围绕低空经济 的相关政策陆续推出,各地纷纷开展 试点。

工业和信息化部等四部门联合发 布的《通用航空装备创新应用实施方案 (2024-2030年)》提出,到2030年,通用 航空装备全面融入人民生产生活各领 域,成为低空经济增长的强大推动力, 形成万亿级市场规模。

《中共中央 国务院关于加快建设 全国统一大市场的意见》明确提出,"发 挥超大规模市场具有丰富应用场景和 放大创新收益的优势,通过市场需求引 导创新资源有效配置,促进创新要素有 序流动和合理配置,完善促进自主创新 成果市场化应用的体制机制,支撑科技 创新和新兴产业发展。

突破"难点",促进创新要素在更大 范围内有序流动和合理集聚。依托超 大规模市场,我国建设的高铁营业里程 稳居世界第一,新能源汽车产销多年保 持全球第一,全球光伏发电装机容量近

放眼全国,5G基站已发展到364.7 万个,我国已建成全球规模最大的5G 网络,5G基站总数超全球一半以上。 而由此带来的新产品、新技术的大规 模应用和迭代更新,让更多企业和互 联网平台如雨后春笋般拔节生长,为 我国超大规模市场的发展带来更多生 机与活力。

突破"难点",要以国内大循环和统 一大市场为支撑,有效利用全球要素和 市场资源,使国内市场与国际市场更好 联通。

3月21日晚,苹果中国大陆最大零 售店在上海开业,苹果公司首席执行官 蒂姆·库克亲手推开新店大门迎接中国

"中国对苹果而言仍是一个重要市 场,拥有全球最大的智能手机消费群, 苹果手表等生态系统配件的销售增长 潜力巨大。"新加坡《联合早报》报道。

拥有14亿多人口的大市场,是 个开放包容的大市场。巨大的消费市 场,成为世界选择中国的重要原因,而 强大的制造能力、更加开放包容的营 商环境和生态,成为世界投资中国的 必然选择。

看好中国,投资中国,中国超大规 模市场正不断形成全球先进资源要素 的强大引力场。

突破"难点",加快建设大市场,持 续激活大市场,不断提升大市场。

干仟飞表示,下一步,国家发展改革 委将会同有关方面加快完善有利于全国 统一大市场建设的各项制度规则,开展建 设全国统一大市场促进高质量发展系列 行动,深入破除地方保护和市场分割,推 动全国统一大市场建设,不断取得新进 展,实现新突破,为构建新发展格局、推动 高质量发展提供有力支撑。

(新华社北京4月25日电记者齐 中熙、叶昊鸣、张千千、郭潇宇、魏一骏、

## 我国将从三方面提升长江禁渔执法监管效能

新华社重庆4月25日电(记者黄 韬铭、于文静)农业农村部部长唐仁健 25日在此间表示,长江十年禁渔实施 以来,禁渔秩序总体平稳。与此同时, 非法捕捞越来越隐蔽,夜间作案、潜水 电捕鱼等情况较多,打击查处难度较 大。下一步我国将全面提升长江禁渔 执法监管效能。

当天,农业农村部在重庆召开长 江十年禁渔工作推进会。唐仁健在会 上介绍,2023年长江干流规模性非法 捕捞案件比2020年下降65%,非法捕 捞高发频发态势得到有效遏制。

"但也要看到,随着长江鱼类持续 恢复和执法力度持续加大,非法捕捞 的时间、地点、手段都越来越隐蔽,夜 间作案、交界水域'打游击'、潜水电捕 鱼等花样层出不穷,打击查处难度大 大增加。"唐仁健说。

对于下一步如何全面提升长江禁 渔执法监管效能,唐仁健表示,将采取 三方面针对性措施。

一是常态化开展跨部门联合执 法。建立信息平台互通、执法资源共 享、案件顺利移交的长效协作机制, 在关键时间节点组织开展水上巡航、 陆上排查、市场检查,针对长江口等 省际交界水域常态化开展联合执法 行动,形成水上打、岸上查、源头堵的 强力震慑。

二是下功夫消除非法捕捞隐患 依法集中清理"三无"船舶,加强农民 自用船舶管理。强化禁用渔具制作销 售监管,依法清理取缔制造"三无"船 舶、禁用渔具的黑窝点、黑作坊。按照 制度规定细化标准、明确类型,打击整 治违规垂钓,规范有序开展休闲垂钓。

三是全天候强化重点水域监测监 管。加快布局建设,对接连通长江流 域统一渔政执法信息化平台,促进省 际、部门间执法信息共享共用,提升打 击非法捕捞行为的精准度、有效性。

# "五一"假期临近 多个促消费活动来了

新华社北京4月25日电(记者潘 洁、谢希瑶)"五一"假期临近,商务部 近期将继续开展"全国消费品以旧换 新行动一地方站"系列活动,启动 "2024国际消费季"、第六届"双品网 购节"等活动,满足群众节假日消费需 求,推动消费持续扩大。

这是商务部新闻发言人何亚东在 25日举行的商务部例行新闻发布会 上介绍的。

第六届"双品网购节"将于4月28 日至5月12日举办。本届"双品网购 节"主会场设在湖北,各地将组织电子 商务、生产制造、快递物流等企业,聚 焦品牌、品质,开展200余场配套活 动,共同打造网络促销品牌。

"2024国际消费季"将于4月27

日在上海启动,推出首发首秀、时尚消 费、健康消费、体育消费等新型消费场 景。商务部将指导各地组织开展丰富 多样的促消费活动,推动商旅文体健 深度融合和场景创新。北京全球首发 节、上海体育消费节、好味云南美食节 等一系列地方特色活动也将相继开

在推动消费品以旧换新方面,何亚 东说,将坚持"政策+活动"双轮驱动,指 导各地结合品牌活动、重点展会、产业 集群和龙头企业等优势资源,开展"全 国消费品以旧换新行动—地方站"系列 活动。目前,商务部已相继支持海南、 宁夏、山东、广东等地启动了地方站活 动。吉林、上海、广西、江西等地方站活 动将于"五一"前后启动。



4月25日,在北京中国国际展览中心顺义馆举行的2024北京车展上,全新 smart 精灵#5 概念车亮相。当日,2024(第十八届)北京国际汽车展览会开幕。 本届车展以"新时代·新汽车"为主题,于4月25日-5月4日在北京中国国际展

叶诗文夺冠 达标巴黎奥运

#### 马德里网球公开赛: 商竣程、王欣瑜逆转晋级 新华社马德里4月24日电(谢宇智)2024马德里网 球公开赛24日继续进行男单和女单的首轮角逐。中国 队球员喜忧参半,商竣程和王欣瑜各自苦战三盘逆转晋 级,张帅等四名"金花"则两盘落败、无缘次轮。 男单赛场,持外卡参赛的商竣程本轮遭遇世界排名 比自己高出23位的法国球员穆泰。两人展开近4小时 的马拉松大战,最终商竣程在决胜盘"抢七"中 艰难胜出,三盘比分为6:7(9)、6:2、7:6(10)。 首盘商竣程在第八局遭遇破发,第九局两 人展开缠斗,商竣程抹杀对方4个盘点后实现 回破。第十局,穆泰又在商竣程的发球局先后 逼出3个盘点,商竣程艰难保发后将比分追平, 并在随后将比赛拖入"抢 七"。"抢七"中两人比分 交替上升,商竣程遗憾错 失盘点,9:11败下阵来。 次盘商竣程状态提 升,破掉对手首个发球局 后以3:0领先。第八局, 穆泰的发球局再次失守, 商竣程以6:2扳回一城。 决胜盘战况 依旧激烈。两人 各破对手一局, 再次迎来"抢 七"。"抢七"中双 方比分依旧紧 咬,战至5:5,商 竣程连续6次拿

首盘王欣瑜在5:3领先后状态起伏,连丢4局,以 5:7不敌对手。次盘王欣瑜开局依旧低迷,一度以0:4落 后。战至2:5,中国姑娘终于发力,在第八和第九局先后 抹杀对手的10个赛点,连下5局后以7:5扳回一城。 决胜盘,王欣瑜上来一鼓作气以4:0领先。尽管对手

至4:5,并 在第十局 一度拿到 两个破发 点,但王 欣瑜稳住 阵脚,在 首个赛点

到赛点,终于以

12:10结束战斗,

晋级次轮。

拿下比赛,6:4结束战斗。 当日其他几场女单 首轮较量中,张帅以3:6、 2:6不敌美国选手罗杰 斯,遭遇单打20连败;朱 琳以4:6、3:6负于持外卡 出战的安道尔选手卡辛 塞娃;白卓璇在与美国选 手多勒海德的较量中,以 两个3:6落败;袁悦则以 2:6、4:6不敌哈萨克斯坦 球员普丁塞娃,错失与六

号种子郑钦文在次轮上

演"中国德比"的机会。

女单方面,世界排名第42位的王欣瑜当日对阵排名 第81位的保加利亚选手托莫娃。中国姑娘经历2小时 49分钟的鏖战,2:1淘汰对手。她将在次轮挑战21号种 子、法国名将加西亚。

> 量退赛了,看到那么多泳迷来支持我, 才让我有了坚定下去的决心。" 成功达标后,意味着叶诗文获得

> > 赛的资格。

奥运会。

全国游泳冠军赛:

新华社深圳4月24日电(记者 赵

女子200米蛙泳决赛中,叶诗文

赛后叶诗文表示对这一成绩超出

紫羽、王浩明、周欣)全国游泳冠军赛

24日决出四枚金牌,叶诗文获女子 200米蛙泳冠军,成绩成功达标巴黎

在接近100米时超越身旁的唐钱婷排

名第一,并把优势保持到最后,以2分

22秒55夺冠,成绩超过了奥运A标。

了自己的预期,一扫此前女子400米

个人混合泳无缘决赛的阴霾。她说:

"其实400混游完之后对自己打击还

挺大的,我一度已经和教练和团队商

了代表中国队参加巴黎奥运会该项比

唐钱婷、朱蕾桔分获二、三名。

在女子200米蝶泳决赛的争夺 中,张雨霏一路领先以2分06秒40夺 冠,陈露颖、龚真琦分获银牌和铜牌。

张雨霏赛后表示:"成绩还行,但

谈不上满意,我只想尽最大努力游 好。我和教练为了这次选拔赛前几个 月就开始准备了,但是身体状况没有 完全按照计划走。 男子200米仰泳决赛中,徐嘉余

出发稍慢,前50米仅位列第四。第一 个转身之后,徐嘉余开始发力,最终以 1分57秒70摘金。王宇天、陶冠男分 获二、三名。

"状态挺好的,但今天可能对节奏 把握不好。因为出发有些跳滑,有点 慌张,会严肃对待接下来的比赛。"徐 嘉余说。

在女子4X200米自由泳接力决赛 中,"冀浙赣鲁鄂粤"联队夺冠。

## 比利时外教海宁出任中国男排主教练

据新华社北京4月

25日电(记者 王镜宇、 胡佳丽)中国排球协会 25日上午发布公告,宣 布来自比利时的维塔 尔·海宁出任新一届中 国男排主教练。 中国排协在公告中说:"为提高中

国男子排球国家队竞技水平,做好新 周期训练备战工作,经专家组评议,中 国排球协会决定聘任比利时籍教练维 塔尔·海宁为中国男排主教练。

本版编辑: 李慧平 李慧峰 美编:乔艳艳

地址: 呼和浩特市金桥开发区世纪七路传媒大厦 邮编: 010020 电话: 编辑中心: 6564020 采访中心: 6564041 广告中心: 6564079 6564060 印刷厂: 6922934 发行中心: 6922639 本报由呼和浩特日报社印刷厂承印